
Slovo úvodem

P
rávě čtete dvanácté vydání re-
vue o životě, společnosti a kultuře 
Berouna – Můj Beroun, vydávané 
každoročně u příležitosti beroun-

ských oslav Dnů evropského dědictví. 
V záhlaví této tiskoviny se devětkrát po sobě 
objevilo i zvolání „Verona mea“, tedy latinsky 
„můj Beroun“. Letos vycházíme potřetí v nové 
úpravě, ale v situaci, kdy je zcela na místě si 
toto zvolání a jeho historii připomenout.

Beroun byl odjakživa součástí širších 
vztahů a souvislostí. Ať už jako město ležící 
na trase středověkých obchodníků mezi vý-
chodem a západem Evropy, jako jedno ze 
sídel na řece Berounce, nebo jako jedno 
z měst v panství českých panovníků – ať 
již Přemysla Otakara II., který se o městě 
prvně zmiňuje v roce 1265, či Karla IV., do 
jehož královské berně na Karlštejn Beroun 
nezanedbatelně přispíval.

Příběh Karla IV. jsme si připomněli letos 
v červnu, když se zástupci města Berouna 
poprvé zúčastnili královského průvodu Karla 
IV. s korunovačními klenoty z Prahy na hrad 
Karlštejn. 

Podle historických pramenů se jednalo 
o reálnou cestu Karla IV., který po své koruno-
vaci římským císařem uchovával korunovační 
klenoty v Praze do doby dokončení svého 
hradu Karlštejn. Zde byly potom klenoty 
uloženy – v kapli svatého Kříže - poprvé před 
645 lety. Každoročně pak byly odvezeny 
do Prahy k jejich vystavení a posléze opět 
s velkolepým průvodem vráceny zpět do 
královské klenotnice na hradě Karlštejn.

Ale proč si nepřipomenout i příběh ode-
hrávající se ještě o osm let dříve? Při návratu 
z korunovace v Římě v roce 1355 se Karel IV. 
zastavil ve městě na Berounce, kde ho tehdy 
přivítali nejvyšší duchovní i světští představitelé 
české země. Sám Karel IV. za krásné přivítání 
odměnil Berouňany pochvalou a darem 
několika tisíců proutků burgundské odrůdy 
vinné révy. Toto víno se potom úspěšně 
pěstovalo na jižních svazích berounských 
kopců a císař se nadále zmiňoval o Berounu 
právě jako o městu …Verona mea… 

Ale proč si tento příběh nepřipomínat 
pravidelně? Třeba jako součást městských 
slavností rozšiřujících dnes již tradiční multi-
kulturní akci Berounské hradby. Proč Berounu 
nedodat další z akcí postavených na jeho 
historii a tím jen posílit povědomí o tom, že 
Beroun je opravdovým královským městem? 

S tím, že vzhledem 
k jeho současnému ro-
zvoji si určitě zaslouží 
přívlastek moderní krá-
lovské město.

.

 Ing. Tomáš Havel

místostarosta Berouna

Festival nejlepších hrnčířů a keramiků
Vyhlášení výsledků soutěže hrnčířů na téma Zahradní keramika bude letos moderovat herec pražské „Ypsilonky“ Petr Vacek 

Knihu o dějinách Berouna čeká slavnostní křest

O
 druhém zářijovém víkendu se sjede 
do Berouna přes 200 hrnčířů a kera-
miků z celé České republiky na již XII. 
Hrnčířské trhy. A protože si berounské 

trhy získávají stále větší popularitu  i v zahraničí, 
chystají se na tuto velkou přehlídku současné ke-
ramické tvorby i hosté z Maďarska, Polska, Fran-
cie a Slovenska.

„Milovníci a znalci keramiky zde objeví různé 

techniky a výtvarné styly od tradiční červené za-
hradní keramiky přes zakuřovanou černou kera-
miku, redukční raku výpal -  po moderní čajové 
konvice často až abstraktních tvarů,“ prozradil 
výtvarník Vladimír Izbický, který trhy ve spolupráci 
s městem Beroun organizuje již od roku 1997.

Již tradičně si přijdou na své gurmáni ať již 
v koutku vinařů,ve staročeské krčmě, na seleti 
pečeném na rožni, u stánků se sýry – kozí nevyjí-

maje, celozrnnými a zelnými plackami, či  vařenou 
kukuřicí.

Hrnčířským trhům již Husovo náměstí nestačí, 
a proto se v loňském roce rozšířily do Kolářské 
uličky navazující u kostela sv. Jakuba na stánky na 
náměstí. „Zde najdete stánek s hrnčířskými kruhy, 
kde si můžete vyzkoušet točení na kruhu, a další 
stánky nových zajímavých hrnčířů. Dále pak stánek 
s občerstvením a posezením u piva značky Žam-

berecký kanec. Na náměstí bude mít samozřejmě 
své zastoupení i domácí rodinný pivovar Beroun-
ský medvěd,“ vyjmenoval Vladimír Izbický.

Soutěže keramiků na téma „Zahradní kerami-
ka“, kterou letos vyhlásil hlavní partner trhů Hotel 
Na Ostrově v Berouně, se každoročně účastní 
více tvůrců a tak vždy něčím novým nás i odbor-
nou porotu překvapí. „Milovníci kvalitní keramiky 
jistě uvítají možnost si soutěžní práce vystavené 
na trávníku uprostřed Husova náměstí zakoupit, 
většina z nich je totiž prodejných,“ dodal Vladimír 
Izbický. Pro letošní rok přislíbil moderování  vyhla-
šování výsledků soutěží a ocenění Zlatá brána he-
rec pražského Divadla Ypsilon Petr Vacek, dobře 
známý také z televizního seriálu Ulice.  

Na podiu uprostřed náměstí, kde tři nej-
lepší hrnčířské dílny převezmou ocenění Zlatá 
brána – keramickou dózu ve tvaru medvěda od 
akademického sochaře Miroslava Olivy z Klad-
na – a jeden vybraný hrnčíř navíc získá cenu od 
středočeského hejtmana Petra Bendla, připravilo 
město Beroun bohatý doprovodný kulturní pro-
gram. Vystoupí například známá dechová hudba 
Berouňačka, Velký swingový orchestr, skupiny No 
Heroes, Třehusk a Tři dny na břiše a folklórní sou-
bor s bravurními muzikanty Motovidlo. S posled-
ně jmenovanou skupinou bude v sobotu možné 
posedět a zazpívat si v koutku vinařů až do 20. 
hodiny. � (sou)

13. a 14. září 2008.

Parkování při 

hrnčířských trzích
Motoristům je určeno záchytné parkoviště 

v areálu bývalých kasáren v Bezručově ulici (za 
budovou Komunitního centra) a parkoviště Boš-
kův statek u zimního stadionu. Parkovat bude 
možné také v ulici Na Dražkách v prostoru bý-
valého autobazaru, na vyznačených místech 
v ulici U Archivu a na parkovišti u Policie ČR. 
K parkovacím plochám navedou řidiče přenos-
né dopravní značky. Aktuální informace a orien-
tační mapy najdete na www.hrncirsketrhy.cz.

Město Beroun se letos v červnu premiérově zapojilo do královského průvodu Karla IV. putujícího s korunovačními klenoty z Prahy na Karlštejn. Místosta-
rosta Tomáš Havel v dobovém rouchu, které zdobila originální městská pečeť, se se svým kočárem a doprovodem připojil k průvodu v Dobřichovicích. 
Společně s královskou gardou, hudebníky a kejklíři, čtrnácti kočáry, osmi povozy a třiceti jezdci na koních pak pokračoval až do Karlštejna. Zde předal 
Karlu IV. alias Vladimíru Čechovi dvě lahve s etiketou „Víno berounských měšťanů“ jako připomínku někdejšího panovníkova štědrého daru sazenic vinné 
révy městu. Karel IV. je věnoval Berouňanům před více než 650 lety jako poděkování za milé přijetí při jeho cestě z Říma. Náš fotograf zachytil účastníky 
průvodu – zprava berounského místostarostu Tomáše Havla, hejtmana Petra Bendla, který se představil jako císařův bratr Jan Jindřich Lucemburský, Ji-
řího Oberfalzera v roli prvního pražského arcibiskupa Arnošta z Pardubic a náměstka hejtmana Josefa Kantůrka též v dobovém kostýmu.

J
e tomu již více než sto let, co spatřily svět-
lo světa komplexní dějiny města Berouna 
z pera historika Josefa Vávry. Od té doby 
bohužel žádná podobná publikace nevy-

šla. Dokonce ani Můj Beroun profesora J. Vladyky 
tuto mezeru nezaplnil, protože byl orientován spí-
še na kulturní dějiny. 

Je proto potěšující, že pražské Nakladatelství 
Lidové noviny nyní ve své prestižní edici Dějiny 

Berounský drak 2008 ve znamení rock'n'rollu

V
 sobotu 13. září se již potřetí rozezní nad 
hladinou řeky Berounky bubny dračích 
lodí. Nad berounským jezem odstar-
tují v 11:00 první rozjížďky, následovat 

bude závod místních i přespolních fi remních týmů, 
chystá se opět závod partnerských měst a v po-
sádkách přivítáme také známé celebrity i zástupce 
okolních měst a Středočeského kraje. Zá-
vodit se bude ve čtyřech drahách na 200 
metrů dlouhé trati. Vrcholné fi nále závodu 
se pak očekává mezi 17:00 a 18:00.

„Vše začíná rituálem probouzení be-
rounského draka již v pátek 12. září večer 
v autokempu Na Hrázi večerním koncer-
tem a ohnivou show přímo na hladině řeky,“ 
uvedl prezident České asocia c e dračích 
lodí Petr Klíma. 

Letošní ročník závodu Berounský drak 
2008, který ve spolupráci s městem a Fit-
ness Tyran pořádá Česká asocia ce dračích 
lodí, bude ve znamení rock'n'rollu. Těšit se 

můžeme na přehlídku amerických vozů a motorek, 
volbu Miss Dragon Rock'n'roll či na vystoupení sku-
piny Highway 61. „Koncert a pravá dragon party 
nejen pro závodníky, ale i pro veřejnost začne hned 
po vyhlášení výsledků a předání pohárů přímo 
v amfi teátru autokempu,“ dodal Klíma. Další infor-
mace na www.dragonboat.cz � (red)

českých měst vydává knihu pod názvem BEROUN. 
Historie – kultura – lidé, která by měla na základě 
nejnovějšího stavu poznání refl ektovat minulost Be-
rouna od nejstaršího osídlení až do roku 1989. Na 
publikaci, která vychází v nákladu 1500 výtisků, se 
podílel autorský kolektiv ve složení Miloš Garkisch, 
Jiří Topinka, Marie Tošnerová a Irena Benková.     

„Šlo o nelehký úkol, zvláště při výkladu druhé 
poloviny 19. století a především pak 20. století. Zde 
již bylo nutné se opírat téměř výhradně o archivní 
prameny, a to zdaleka nejen místní. Celkem 440 
stran textu je členěno chronologicky do kapitol 
podle základních dějinných mezníků. Doprovází jej 
poměrně velké množství reprodukcí 
a fotografi í a dvě barevné 
křídové přílohy,“ uvedl Jiří 
Topinka. 

Velkou pozornost věnují 
autoři zejména období velkého 
rozmachu v druhé polovině 19. 
století, kdy se sice královské, leč 
nevýznamné městečko promě-
nilo v průmyslovou aglomeraci, 
která do značné míry určila i jeho 
sociální ráz na celé 20. století. 

Finančně velmi náročný projekt 
významně podpořilo stotisícovou 
dotací také Město Beroun. V rámci 
letošních Dnů evropského dědic-
tví, konkrétně v sobotu 13. září 2008 
v 9:45, bude publikace v atriu berounské radnice 
slavnostně pokřtěna a představena veřejnosti. 
V prodeji bude za 499 korun � (top)

Ukázka z knihy:
Po vyšehradském debaklu posílil král Zikmund vojáky svá města v okolí Prahy, aby, jak poznamenal 

historik W. W. Tomek, „kladli pražanům úzké meze volného obcování“. Také do Berouna přišel oddíl 
o několika stech královských žoldnéřů. Jejich velitelem byl zkušený italský válečník Rudolf Bece, který 
sloužil Zikmundovi již v letech 1411 až 1413 ve válce s Benátkami. Zikmundovu pozornost vzbudil 
úspěšnou obranou severoitalského města Feltre. 

… Nepřátelské obklíčení svého města nemohli Pražané dlouho tolerovat a bylo pouze otázkou 
času, kdy se pokusí zmocnit těchto měst a tak zlikvidovat Zikmundovy vojenské základny a zabezpečit 
pražské okolí. … Na Beroun došlo 26. března, kdy k městu přitáhli Pražané s tábory. Je historický 
paradox, že oba nejvyšší velitelé, jak obléhatelů Jan Žižka, tak obležených Rudolf Bece, byli jednoocí. 

V nastávajícím boji však italský vojevůdce nezopakoval svůj úspěch ze severní Itálie. 
Po několikadenní přípravě zaútočili 1. dubna husité na berounské hradby a po krátkém 
a urputném boji pronikli do ulic. Výpověď jistého Přecha z Hostovlic u Čáslavi, která se 
zachovala v rožmberské popravčí knize, že zastřelil mnicha, když zlézal hradby, by 
mohla signalizovat, že hlavní útok husitů byl veden na zeď u kláštera a na Dolní bránu. 
Dobytí Berouna doprovázelo krveprolití, které ohromilo současníky a mělo i zahranič-
ní publicitu. Kronikář Starých letopisů českých zápis o dobytí Berouna doprovodil 
ironickou poznámkou: „Tak jsú zákon velebili, až by se mohl čert v pekle zasmieti 
s takovými mordy.“  Krveprolití v Berouně vzpomenul dokonce v březnu 1462 pa-
pež Pius II. (Eneas Silvius Piccolomini) při jednání s posly krále Jiřího z Poděbrad, 
zvlášť smrt jednoho z hejtmanů, rytíře Jana Kobliha. Informace svatého otce byly 
značně zkreslené, anebo chtěl papež vytvořit legendu o smrti tohoto rytíře. Pře-
kvapeným poslům barvitě líčil, jak byl Jan Koblih pálen pomalu od nohou až 
nahoru, protože odmítal přijímat pod obojí. Ve skutečnosti jeho smrt nebyla tak 
drastická, i když rozhodně byla nezáviděníhodná. Husité jej shodili z kostelní 
věže, kam se utekl s několika vojáky, a na zemi byl dobit cepníky. V boji bylo 

mnoho lidí zabito, včetně hejtmana Rudolfa Bece. Jiný rytíř, Bohuslav Doupovec, 
byl spolu s několika desítkami pražských uprchlých měšťanů a kněží upálen v chalupě před Dolní 

branou. Smrt v plamenech našli i tři univerzitní mistři, Vavřinec z Nymburka a bývalí rektoři pražské 
univerzity Brikcí (Bereck) z Budy a Šimon z Rokycan, přítel M. Jana Husa. Šimon si jistě nepomyslel, že 
když jej z Kostnice Hus pozdravoval, že skončí stejnou smrtí z rukou jeho stoupenců….
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D
uslova vila na třídě Politických vězňů v Berouně patří mezi 14 berounských kulturních památek 
a je v současné době sídlem Městské galerie Beroun a též vedení společnosti Tipsport. Postavil 
ji na objednávku berounského podnikatele Martina Dusla v roce 1890 přední český architekt 
Antonín Wiehl jako vznosnou novorenesanční stavbu plnou ozdobných stavebních prvků a nád-

herného vnitřního vybavení. 

Kat obviněné popravoval, 

ale i mučil
Letošní výstava státního okresního archivu 

o kriminalitě dá nahlédnout do mnoha velmi zajímavých 
dokumentů, z nichž jeden z roku 1749 zde reproduku-
jeme v plném znění. Týká se výplaty peněz z beroun-
ské městské pokladny katovi za provedenou torturu, 
neboli mučení, delikventky A. Bečkové, která se údajně 
dopustila ve své době závažného trestného činu, totiž 
zavraždění novorozeněte. Proč tak učinila, se můžeme 
jen dohadovat. Zdá se však, že vše přežila, soudě podle 
poznámky o propuštění. 

Útrpné právo (tortura), zůstávalo již od středověku 
jedním z vyšetřovacích prostředků používaných vůči 
lidem obviněným z různých zločinů. V městském právu 
od 16. století postupně nabývalo rozhodující úlohu. 
Výpověď obviněného získaná během mučení se zapiso-
vala do smolných (černých) knih a považovala se za 
rozhodující důkaz, nehledě na to, že veškeré důkazní 
břemeno spočívalo na obviněném. Vyslýchající mohli 
použít různé metody dle své fantazie, od psychického 
nátlaku přes natažení na skřipec, použití palečnice na 
drcení prstů, šněrování rukou, pálení na žebříku apod. 
Vlastní proces mučení pak realizoval kat, případně jeho 
pomocník. Obviněný pak mohl být městským soudem na 
základě takových „důkazů“ odsouzen třeba na šibenici. 

Beroun jako královské město měl sice právo soudu 
a na vrchu Šibenci na Závodí stál i dotyčný prostředek 
ukončující delikventův život, ale vlastního kata neměl – 
zřejmě proto, že by se mu to nevyplatilo. A tak byl od-
kázán na jeho zapůjčování, především z Prahy, případně 

z Plzně, kam si pro něj přijížděl ozbrojený doprovod. 
Vlastní akt tortury probíhal buď v městské šatlavě 
v dnešní Biřické ulici, kde bydleli také dozorci – biřici, kteří 
podléhali městskému rychtáři, anebo přímo v městské 
věznici na radnici, kde si odsouzenci odpykávali trest. 
Jak je vidět, takové mučení se městu notně prodražilo, 
jelikož každý zúčastněný, nejen kat, zadarmo ani neh-
nul prstem, něco stálo i ustájení koní. Berounské smolné 
zápisy v městských knihách pak dosvědčují, že přítomni 
byli vždy páni radní (zasedali zároveň v soudu), kteří se 
během tortury rozhodně nežinýrovali a nechali si 
proplatit z městské kasy i spotřebované pivo 
a jídlo, protože mučení se zřejmě 
někdy dost 
protáhlo. 

Žádnou přesnou statistiku z té doby nemáme k dispozici, 
takže těžko říci, jak často se takové hrůzné představení 
odehrávalo. 

Mučení jako hlavní důkazní prostředek se v trestním 
právu drželo poměrně dlouho. Ještě osvícená císařovna 
Marie Terezie jej kodifi kovala ve svém zákoníku, který do 
nejmenších technických detailů popisoval používané 
metody. Teprve její syn Josef II., v době kdy již okolní 
evropské státy torturu zrušily, vydal roku 1788 nový 

trestní zákoník, kterým mučení během soudního 
procesu defi nitivně zakázal.

Mgr. Jiří Topinka

Martin Dusl byl v té době velmi významným be-
rounským občanem, majitelem parní pily a parke-
tárny a také zarytým sběratelem trilobitů a přítelem 
francouzského paleontologa Joachima Barrandea. 
Jeho sbírka trilobitů a jiných prvohorních zkameně-
lin čítala více než 40 000 exemplářů. V současné 
době je možno fragmenty této sbírky vidět  v mu-
zeích po celé Evropě, ale největší její část věnoval 
Přírodovědeckému muzeu ve Vídni. Pan Martin 
Dusl byl synem Antonína Dusla, pocházejícího 
snad z Bavorska, který v Berouně začal podnikat 

a stal se z něho velmi vážený občan. Se svou man-
želkou Annou, rozenou Svídenskou, měli pět dětí. 
Pro rodinný podnik se ale nejvíce angažoval syn 
Antonín, který převzal a rozšířil jeho statek na Závo-
dí, a také Martin, který se po studiích stal společní-
kem svého otce ve fi rmě na zpracování dřeva. 

Martin Dusl se ve 22 letech oženil s Cecílií 
z významné berounské rodiny Šmolcnopů. Cecilčin 
otec Václav zastával bezmála pětadvacet let funkci 
městského lékaře a  matka pocházela z bohatého 
mlynářského rodu Seydlů. Bratr Vilém Šmolcnop 

vystudoval práva a mimo jiné byl v le-
tech 1901 – 1903 berounským staros-
tou. Manželé Duslovi měli spolu 7 dětí. 
Martin hodně nadějí vkládal zejména do 

svých tří synů, kteří dorostli 

Vraťme se ale ještě na chvíli k synovi Martina 
Dusla Karlovi. Z podnikatelových synů to nejen nej-
dál dotáhl, ale hraje i významnou roli v pokračování 
rodu. Je totiž dědečkem v současné době žijících 
potomků této slavné rodiny - Martina a Jiřího. 

Jiří alias George Dusl emigroval v roce 1968. 
V zahraničí se oženil a v současné době žije v ka-
nadském Montrealu, kde vlastní a řídí fi rmu s oble-
čením. Jeho mladší bratr Martin emigroval v roce 
1982. Na starou vlast však nezapomněli a již něko-
likrát ji navštívili. Loni přijela na návštěvu Berouna 
celá rodina Jiřího Dusla včetně posledního potom-
ka této větve rodokmenu dcery Milici. Mimo jiné si 
prohlédli i Duslovu vilu. "Pan George mluví velmi 
dobře česky a pouze na výslovnosti je trochu slyšet 
vliv angličtiny. Jeho manželka ani dcera však česky 
nemluví. Myslím, že všichni byli velmi překvapeni 
tím, jak je Duslova vila krásná nejen zvenku, ale 
i zevnitř," podotkl místostarosta Tomáš Havel, který 
se s potomky berounského podnikatele loni náho-
dou potkal v městské galerii.  

Než bratři Duslovi odjeli zpět domů, slíbili po-
slat rodokmen své rodiny, který společně sestavili. 
A protože na svůj slib nezapomněli, můžete si ho 
nyní prohlédnout i vy.

� Ing. Karel Abrahám

Martin Dusl

dospělosti, tři další bohužel zemřeli v útlém věku. 
Syn Otokar byl gymnaziálním profesorem, stejně 
jako jeho strýc Josef, ale zemřel podobně jako 
on mlád, bylo mu pouhých 25 let. Největší radost 
zřejmě dělal Martinovi syn Josef, který vystudoval 
v Německu odbornou dřevařskou školu, a věno-
val se práci se dřevem. Také jeho ale předčasně 
navštívila smrt. Jediným z rodiny, kdo vynikl, byl 
nejmladší syn Karel, i když bohužel pro Martina v ji-
ném oboru, než by si přál. Absolvent pražské ČVUT 
se věnoval matematice a v roce 1931 byl jmenován 
profesorem matematiky a vektorové analýzy na 
české technice. 

Žádné z Martinových dětí tak nedokázalo po-
kračovat v úspěšném podnikání svého otce. Po 
smrti Martina Dusla, který zemřel v roce 1908 na 
rakovinu kostí, a po smrti jeho syna Josefa o šest let 
později se nad jeho rodinou začala stahovat mrač-
na. Jeho zeť Gustav Zatloukal, manžel dcery Bo-
ženy, postrádal manažerské umění svého tchána 
a fi rma postupně upadala až nakonec zkrachovala. 
Potomci nejprve prodali v roce 1924 městu Duslovu 
vilu a poté v roce 1932 padla i parní pila spolu s po-
zemkem na výstavbu nových kasáren. Pila i s ma-
jestátným komínem byla v roce 1936 srovnána se 
zemí. Rod Duslů se tak zcela z Berouna vytratil. 

Karel Dusl na snímku z roku 1911 s chotí Vlastimilou, 
rozenou Horákovou je dědečkem Martina a George 
Duslových žijících v kanadském Montrealu.

George Dusl s manželkou Lorraine a dcerou Milicou.

Rodokmen 

rodiny Duslů

Co odhalil rodokmen rodu Duslů 
Nejmladší potomci rodiny známého berounského průmyslníka Martina Dusla žijí dnes až v kanadském Montrealu

autentická reč historických pramenuautentická reč historických pramenu
Approbati 
Na osmmnáct zlatých rýnských, 16 krejcarů 3 denáry, které při torturální inkviziti Alž-
běty Bečkové in Puncto Infanticidii Suspecti ve zdejším arestu zjištěné osoby vydané 
byli, a to:

rychtáři městskýmu pro mistra popravního do Prahy jedouce na 2 dny liefergeldu 1 zlatý 30 
krejcarů

pacholkovi kostgeldu, od šranku z páru koní s ko-čárem a od maštale 1 26od obsílky mistra popravního v Praze
1 1030. dubna mistru popravčímu od představení Instrumentum torturální delinqventii 1 12od dávání palečnic

0 36od šněrování
 36od skutečného zmučení
2 24kostgeldtu mistru popravčímu za 3 dny po 1 zl 13 krej
3 36pacholkovi jeho též za 3 dny po 18 krejcarech   54od hojení zmučené osoby

1 10za 1 a ½ libry svíček při tortuře
 18pro vychování mistra popravčího za jídlo a 27 pint piva zaplatit po 4 krejcarech a 3 denáry 2 28 3rychtáři městskýmu k odevzdání mistra popravčího do Prahy s ním jedoucí liefergeldu 1 30Pacholkovi kostgeldu, od šranku a od maštale

26

18 zl 16 kr 3 
denáryZ důchodu obecního královského města Berouna, za vydání odepsati tímto se approbíruje. Datum v Berouně dne 2. května 1749. Item od propuštění z arestu p. rychtáři městskýmu

1 zl 10 kr

Matěj I. Svašek, Inspector.

Anna Brullová 
(? Prillová)

* Mělnice, Domažlice

Matěj (Mathias) Dusl
* Štítary, Domažlice

Johan Dusl
+ (Bavorsko ?)

Marie Duslová
* Beroun

Jaroslav
+

Karel
+

Antonín
+

Otokar Dusl
* 1878
+ 1903

Božena Duslová
* 1870 Beroun

+ 1945

Gustav Zatloukal
* 1865
+ 1932

Ing. Dr. Karel A. Dusl
* 1884 Beroun
+ 1948 Praha

JUDr. Jiří V. Dusl
* 1912 České Budějovice

+ 1964 Praha

PhDr. Alena Duslová
* 1919 Praha
+ 1964 Praha

Vlastimila Horáková
* 1892 Praha
+ 1964 Praha

Josef Dusl
* 1874
+ 1914

Čestmír Zatloukal
Milica Englišová

* 1913 Štramberk
1984 Praha

Martin K. Dusl
* 1950 Praha

George C. Dusl
(Jiří Karel)

* 1948 Praha

Milica Dusl
* 1987 Montreal, 

Kanada

Lorraine Fortin
1951 Verdun, Kanada

Josef Dusl
* 1840 Beroun
+ 1872 Srbsko

Antonín K. Dusl
* 1845 Beroun
+ 1888 Beroun

Martin B. Dusl
* 1847 Beroun
+ 1908 Beroun

Cecilie K. Šmolcnopová
* 1850 Beroun

+ 1913

Jinřiška Duslová 
* Beroun

Vavřinec Wiesenberger 
(1868–74 starosta 

Berouna)

Andreas Dusl
+ (Bavorsko ?)

Antonín Dusl
* 1798 

+ 1876 Beroun

Anna Svidenská
* Černice, Plzeň 
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� Kopanců ve vašem dlouhém životě přišlo poté 
ještě několik. U vás ale vždy bezezbytku pla-
tilo moudré lidové rčení, že všechno zlé, je pro 
něco dobré...
Ve svém životě jsem měl velké profesní i osob-

ní štěstí, zřejmě mám svého anděla strážného, který 
mi vždy pomohl překážky překonat. Ale zadarmo 
to také nebylo. První manželství se mi nevydařilo. 
Manželka, již rozvedená, odjela za synem do emi-
grace. A ač mám s prvorozeným Zdeňkem, který 
žije kousek od Stuttgartu, úžasný vztah, nebylo mi 
dopřáno trávit s ním dospívání, což mě velmi mrzí, 
protože si spolu opravdu rozumíme. 

Na druhou stranu to tak možná mělo být. 
Všechnu svou energii jsem vložil do své novinářské 
profese, k níž jsem se vlastně dostal úplně náho-
dou, když jsem coby velký sportovec posílal své 
fotografi cké příspěvky do novin. V deníku Práce, 
kde jsem strávil bezmála 40 let, jsem se setkal s ta-
kovými osobnostmi jako byl Jaroslav Seifert, Jan 
Drda, František Běhounek či vynikající soudničkář 
František Němec. Vzhlížel jsem k nim s velkým ob-
divem a respektem, oni mě však přijali mezi sebe 
samozřejmě a pomáhali mi to profesně zvládnout. 
Nikdy na ně nezapomenu. Byli moje rodina.

 Když jsem se pak v téměř šedesáti letech zno-
vu oženil a narodil se mi syn Vilém, prožíval jsem 
svou novou roli se zcela výjimečným a intenzivním 
pocitem. Od samého počátku, od útlého dětství 
jsem se mu snažil předávat všechny své zkušenosti 
a hodnoty, které jsem vyznával. Vyrostl z něj bez-
vadný kluk, který mě respektuje a uznává. Nepočí-
tal jsem s tím, že budu ještě někdy otcem, ani s tím, 
že budu mít po svém boku téměř 30 let  tak skvělou 
ženu, s níž jsem prožil úžasný podzim života. No 
řekni, nejsem já  narozenej na správné adrese a ve 
správnou chvíli?

� Zní to jako pohádka se šťastným koncem. 
Stejně tak skončil i váš život na Václaváku. To 
byly také sudičky? 
 A víš, že byly. Vše souvisí se vším. Žádný 

z fotografů neměl tenkrát na Václavském náměstí 
redakci. Deník Práce sídlil přímo uprostřed, a tak 
jsem mohl být u všeho, co se tady šustlo. Václa-
vák je moje srdeční záležitost. Za  téměř čtyřicet 

let jsem nafotil tisíce fotek z běžného života i z his-
toricky významných událostí, které se na Václav-
ském náměstí odehrály. Je to můj osud, který  se 
teď naplňuje. Paradoxně až teď, ve zralém věku 
jsem našel čas i důvod a hlavně obrovskou chuť 
tuto kapitolu znova otevřít. Ostatně vše, co jsem 
potřeboval, jsem měl ve svém archivu.

 A tak se zrodila velmi úspěšná výstava VÁC-
LAVÁK 50. až  80. léta minulého století. Obrovskou 
energií mě nabíjeli oba moji synové svým zájmem 
a starší syn Zdeněk, který je renomovaný a úspěšný 
designér, pro mou výstavu vytvořil i scénář. Byla to 
nezapomenutelná  spolupráce, poprvé jsem viděl, 
jaké máme společné geny, stejné názory a pohledy 
na věc, jak sehraně dokážeme pracovat. 

Velmi mě těší, že ač je mezi oběma mými syny 
generační rozdíl, mají stejnou letoru. Velmi si rozu-
mějí a mají se rádi. Chceš ještě nějaký další důkaz 
o tom, že mě ten nahoře má  také rád?

� Přece jenom bych se ještě chtěla vrátit k té 
výstavě o Václaváku. Měla premiéru v Berouně 
loni v září a navštívilo ji na dvanáct tisíc lidí. To 
na osmnáctitisícové město není zrovna málo. 
A úspěch většinou předznamenává další...
Máš pravdu, úspěch byl obrovský, ale podíleli 

se na něm i návštěvníci populárních hrnčířských 
trhů. Mezi hosty byla spousta známých a vlivných 
lidí nejen z Berouna. V životě jsem neměl tak 
úspěšnou výstavu. Užíval jsem si to a těžko se 
dá slovy popsat, co jsem cítil. A pak se naplnilo 
to známé rčení: štěstí přeje připraveným. Ani ve 
snu jsem nečekal, že berounská výstava mi otevře 
dveře ještě dál.

 Oslovili mě zástupci Městské časti Praha 1, 
že mají o výstavu zájem. Ke spolupráci a realizaci 
poté  požádali světoznámou fotografi ckou galerii 
Leica Gallery Prague, která připravila multimediální 
projekt zaměřený na umění ve veřejném prostoru 
nazvaný Na Václaváku o Václaváku aneb Jaké bylo 
a jaké bude Václavské náměstí. Opravdu se nestá-
vá každý den, aby člověk vystavoval přímo na Vác-
lavském náměstí ve stanu o rozloze 120 m2. 

Zmíněná pražská výstava má ukázat veřejnosti 
historickou podobu a život Václavského náměstí 
a zároveň představit vítězný návrh na budoucí po-

dobu místa, které je nejen symbolem České repub-
liky, ale bez nadsázky tudy kráčely dějiny. Pořada-
telé odhadují, že ji navštíví na 150 tisíc lidí.

� K výstavě připravujete i stejnojmennou 
publikaci...
Publikaci vydává naše Knihkupectví U radnice 

jako devatenáctou v pořadí, vyjde v česko-anglické 
verzi. V současné době by měla pomalu mířit do 
prodeje. Slavnostní křest ale bude až v rámci zahá-
jení výstavy 17. září. 

Jsou v ní všechny fotografi e, které budou 
k vidění na výstavě a také vizualizace budoucího 
Václavského náměstí. Jako bonus jsme přidali 
dvanáct nejstarších obrázků náměstí, vydaných na 
pohlednicích do roku 1939. Předmluvu ke knize na-
psal můj dlouholetý spolupracovník Otomar Dvořák 
a doslov Jan Velíšek, rovněž dlouholetý spolupra-
covník a kamarád z bývalé redakce a vydavatelství 
Práce. 

A do třetice všeho dobrého jsem o Václaváku 
právě dokončil i nástěnný kalendář na příští rok.

� A teď bych s dovolením přešla k druhému po-
hádkovému příběhu z vašeho života, který se 
začal psát v roce 1984. Tehdy jste se se svou 
ženou Marcelou a tříletým synem Vilémem 
přestěhoval do domku v Počaplech. Kterou po-
hádku máte raději?
Dnes už tíhnu více k Berounsku. Tento kraj 

a činnost tady mně hrozně moc dala. Můj tvůrčí 
život se zde zcela naplnil. Pouštěl jsem se do věcí, 
které jsem neuměl a neznal, ale právě proto mě 
lákalo je zkusit. Začínali jsme se ženou s malým 
stánkem s knížkami na berounském trhu a postup-
ně v Berouně otevřeli tři knihkupectví. Také jsem 
pět let provozoval galerii v Pivovarské ulici a založil 
vydavatelství Knihkupectví U radnice, pod jehož 
hlavičkou vyšlo již devatenáct knih, počítám-li i tu 
nejnovější, včetně mých vlastních fotografi ckých 
publikací z Berounska. 

A právě košatost mé tvůrčí práce v podzimní 
fázi života pramení zase jen a jen z mé dlouholeté 
novinářské kariéry. K novinařině jsem se dostal ná-
hodou a poctivě se vše učil od začátku. Stejně tak 
po hlavě, ale se stejným přístupem jsem se později 
vrhal do neznáma, když jsem začal prodávat a vy-
dávat knížky, fotil a provozoval galerii. Neznámé mě 
zkrátka láká. 

V rukávu mám ještě stejnou verzi této pohádky, 
ale s tím špatným koncem. O tom hovořit nebude-
me. Byl to však kopanec, který mě vykopal ze dna 
až k výstavě na Václavském náměstí...

� Do tohoto období spadá i spolupráce se 
záhado logem Otomarem Dvořákem, s nímž 
jste přivedl na svět úspěšnou edici o záhadách 
a tajích Berounska. Považujete toto setkání za 
osudové?
Mám štěstí na správné lidi, a proto osud asi 

chtěl, abych potkal Otu Dvořáka. On byl neznámý 
záhadolog, já začínající vydavatel. Měl jsem na 
svém kontě jednu, i když úspěšnou knihu vzpomí-
nek významných osobností na spisovatele Františ-
ka Nepila. Spolupráce s Dvořákem mě, jak se říká, 
nakopla. Já vytáhnul jeho a on dal mé práci nový 
rozměr.

Bude to již 10 let, co jsme vydali 
první knížku Tajemná krajina mezi 
Berounkou a Brdy. Kouzlo nové 
edice spočívalo v jednoduchém, 
lidském a srozumitelném proje-
vu. Ota při psaní nehledá žádné 
kudrlinky a je tak velmi čitelný. 
Spoluprací s Otou Dvořákem 
začala nová éra nejen v regi-
onální literatuře, ale i v mém 
životě. Dopředu jsem vůbec 
nevěděl, jak to dopadne, byl to 

riskantní podnik. Knížky měly zajímavý formát, tak 
akorát do ruky, a i staří machři z oboru mi říkali, že 
jsou hezky udělané. To mě velmi těšilo, protože já 
jsem byl v tomto směru úplný laik. I přes poměrně 
vysoký dvoutisícový náklad se knihy brzy rozebraly 
a u těch nejžádanějších jsme nakonec dělali i do-
tisk. Edice čtenáře oslovila. 

� Která kniha vám nejvíce přirostla k srdci?
Na jaře 2002 jsme vydali naši pátou publikaci 

Nebeská stavidla se otevřela, která pojednávala 
o povodních v Čechách včetně té největší beroun-
ské v roce 1872. Spolupracoval jsem na ní s Otou 
Dvořákem. Její kouzlo spočívalo v unikátních sta-
rých rytinách, které se mi podařilo získat v Národ-
ním muzeu. Měl jsem z ní obrovskou radost. Kniha 
byla velmi dobře přijatá i kritikou. Psalo se o ní 
dokonce v Literárních novinách. A byla opravdu 
dobře načasovaná.

Byla vlastně jakýmsi mementem pro lidstvo, 
které nežije v souladu s přírodou, a jakoby nakonec 
povodně přivolala. O pár měsíců později pak po-
stihla Čechy neuvěřitelná zkáza. Celý náklad knihy 
se nám tehdy utopil, zachránil jsem jen několik vý-
tisků. Přesto mám tu knížku opravdu rád. Ty velmi 
vzácné rytiny mě naprosto fascinují, jsou věrnější 
než fotografi e.

� Zmínil jste povodeň v srpnu 2002, která 
v podstatě zničila vše, co jste se ženou léta bu-
dovali. Jak na toto období vzpomínáte?
Po povodních jsme byli všichni úplně na dně 

a rok jsme dřeli jako koně, abychom se zase po-
stavili na nohy. Rok jsme fungovali v provizorních 
prostorách, ale nevzdali to, i když manželka zpo-
čátku při pohledu na tu spoušť neměla vůbec chuť 
se drápat nahoru. Bylo by jednodušší říct končíme 
a budeme dělat něco jiného, ale to jsem nemohl 
dopustit, i když síly docházely. Manželka miluje 
knížky a rozumí jim jako nikdo, v knihkupeckém 
oboru patří mezi nejlepší. Vždy jsem se snažil pl-
nit její sny a věděl jsem, že knihkupectví musíme 
zachránit.

Obnova po povodních se pak stala námě-
tem na další mou knihu Berounské proměny. Byl 
to vlastně jen takový katalog, v němž jsem chtěl 
zaznamenat, jak se Beroun vzpamatovával z ni-
čivé povodně. Záměrem bylo uchovat ty tragické 
pohledy pro budoucnost. V mých letech jsem lezl 
dokonce na špičku kostela, abych udělal co nej-
lepší záběry. Vůbec jsem nečekal, že útlá knížečka 
bude nakonec tak úspěšná. Uznání si získala až 
v Americe.

� Máte ještě nějaké plány, které byste rád 
uskutečnil?
To víš, že mám plány, to bych jinak nebyl já. Já 

to nazývám Kroppovským sobectvím. Chci z toho 
života vytěžit co nejvíce. Stále více mě přitahují 
moudří lidé, od nichž se mohu leccos dozvědět 
a obohatit se. U žen obdivuji vnitřní krásu, kulti-
vovanost a inteligenci. Takové ženy mě přitahují. 
A k čemu mi to v těchto letech je? 

Každým posezením s přáteli se do mě nalévá 
energie, která mě burcuje k další práci. Mám velmi 
mnoho archivních materiálů, staré fotografi e z Asie 
a Afriky, snímky ze života od  Nilu a  Káhiry z pa-
desátých let. Teď potřebuji už jen vymyslet, jak ten 
materiál pospojovat, aby z něho vznikla kniha nebo 
další výstava.

Také mě láká Český kras, je nádherný a to ne-
jen pro fotografy. Určitě by bylo dobré tento poten-
ciál uchopit a využít ho pro turistiku. Rád bych si na 
stará kolena pořídil ještě svoje internetové stránky, 
které by mapovaly mojí práci... 

Můj dědeček se dožil 103 let, babička zemřela 
v 97 let, tak doufám, že mi bude dopřáno tu ještě 
nějaký ten pátek pobýt. Už dnes ale mohu říct: Za-
plať Pán Bůh, tak krásný život Kroppe, jaký jsi měl 
ty, to se jen tak někomu nepodaří!

Opouštím vyhřáté křeslo a loučím se s Vilémem 
Kroppem. Ze stěn na mě shlíží černobílé postavy: 
reprezentační brankář Ivo Viktor, 110letý Gruzínec 
po boku své pětadvacetileté nevěsty, usměvavý 
Jan Werich či sestřička s miminkem za sklem po-
koje v porodnici, kde visí důležité upozornění: Děti 
se ukazují pouze v neděli od 15:30 do 16:00. I tato 
fotka je jedinečná stejně jako všechny Kroppovy 
snímky. „Fotím život okolo sebe, to, co je teď, už 
nikdy nebude. Fotografi e je neoddiskutovatelná, 

její sílu nikdo neodpáře. Když se podívám na 
jakoukoli svou fotku, úplně mě to zanese do 

doby, kdy vznikla, a vybavím si každičký 
detail,“ vysvětluje. „Šťastný to muž,“ ří-

kám si v duchu a odpověď na otázku, 
kde bere tu neutuchající energii, už ani 
nehledám. Ostatně udělal to za mě Jan 
Velíšek, který v doslovu knihy Vzpomín-
ky na Václavák napsal: „Bůh ví, jak to 

ten Kropp všechno dělá, jak to stihne 
a odkud mu to kape.“

� Mgr. Jitka Soukupová

S
etkali jsme se v příjemném prostředí rodinného domku přímo pod počapelským kostelíkem. Bylo 
to den před jeho narozeninami. Ani pokročilý věk mu však nic neubral na jeho galantnosti, což 
zejména my ženy umíme ocenit. Usazena v proutěném křesle ve vstupní hale v duchu přemýš-
lím, kde se v tomto charismatickém muži bere ta neskutečná energie a vitalita. „Sladíš?“, vytrhne 

mě z myšlenek můj hostitel. Na podnose právě přináší dvě kávy, instantní pro mě, tureckou pro sebe. „Já 
tu chemii nemám rád,“ ospravedlňuje svůj výběr. Gestem ruky posílá svého psa na dvorek. „Běž, mám 
návštěvu,“ říká omluvně. 

Vilém Kropp má návštěvy rád. Za téměř čtyřicet let fotoreportérské praxe má lidi, jak se říká, pod kůží 
a dialog potřebuje k životu stejně tak jako květiny vodu. „Bez této energie bych nic nedokázal, jsem už od 
narození takový sobec, z každé situace se snažím vycucnout co nejvíc pro sebe,“ usmívá se a vzápětí do-
dává: „Lidí, s nimiž si člověk může popovídat, aby ho to obohatilo, ale ubývá, už nemám tolik příležitostí.“ 

Ač se považuje za dítě štěstěny, připouští, že každý z nás potřebuje občas pořádně nakopnout, aby 
se někam posunul. „Když mně bylo osmnáct, táta mi dal mezi dveře kufr a řekl: Nechtěl jsi se učit, tak si 
běž! Máma brečela, klečela na kolenou, a prosila ho, aby to nedělal. To víš, byl jsem jediný syn. Ale dělal 
jsem kraviny, neučil se, propadal a byl u každého průšvihu, až mě z gymplu vyhodili,“ vzpomíná na velkou 
životní zkoušku. Krutou, ale účinnou. „Tenkrát mi táta nemohl dát lepší dárek. Za pět let jsem se vrátil domů 
s výučním listem. Táta mě přijal s otevřenou náručí a od té doby jsme měli ty nejlepší vztahy. Mnohokrát 
jsem si na to v životě vzpomněl a jsem tátovi dodneška vděčný,“ dodává Vilém Kropp. 

Obálka právě vycházející knihy Viléma Kroppa Václavák. Jeho fotografi cká výstava nazvaná „Na Václaváku 
o Václaváku“ bude na stejnojmenném náměstí slavnostně zahájena 17. září. Pořadatelé odhadují, že ji 
navštíví na 150 tisíc lidí.

VILÉM
KROPPVáclavák

50.–80. léta minulého století

0805 Kropp kniha Václavák obálka.indd   1 20.8.2008   10:04:07

Bůh ví, jak to ten Kropp všechno dělá...
Berounský fotograf prožívá tvůrčí podzim života. Kolik mu je let, nepočítá, není prý čas, netají se však tím, že se narodil v roce 1920.
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se ukazují pouze v neděli od 15:30 do 16:00. I tato 
fotka je jedinečná stejně jako všechny Kroppovy 
snímky. „Fotím život okolo sebe, to, co je teď, už 
nikdy nebude. Fotografi e je neoddiskutovatelná,

její sílu nikdo neodpáře. Když se podívám na
jakoukoli svou fotku, úplně mě to zanese do 

doby, kdy vznikla, a vybavím si každičký 
detail,“ vysvětluje. „Šťastný to muž,“ ří-

kám si v duchu a odpověď na otázku,
kde bere tu neutuchající energii, už ani 
nehledám. Ostatně udělal to za mě Jan 
Velíšek, který v doslovu knihy Vzpomín-
ky na Václavák napsal: „Bůh ví, jak to 

ten Kropp všechno dělá, jak to stihne 
a odkud mu to kape.“

� Mgr. Jitka Soukupová

Fo
to

: J
ar

os
la

v 
Ho

še
k



strana 4 září 2008

Jak vidí své město berounské děti
Do tvorby kulturní revue Můj Beroun se letos poprvé zapojily i berounské děti, které v uplynulém roce namalovaly přes 200 obrázků s berounskou tématikou 

O
d doby vzniku městské kulturní 
revue Můj Beroun v roce 1997 
jsme vás, čtenáře již mnohokrát 
pozvali na pomyslnou procházku 

Berounem. Prostřednictvím fotografi í jsme na-
hlédli do městské památkové zóny a sezná-
mili se s prací archeologů při záchranných 
průzkumech ve městě, navštívili oba kostely,  
prohlédli si sochy a pomníky, industriální pa-
mátky i berounské hodiny, nabídli jsme vám 
také reprezentativní průřez architektonickým 
vývojem Berouna od jeho počátků až po 
50. léta minulého století.

V letošním vydání jsme se rozhodli zapo-
jit do přípravy kulturní revue Můj Beroun také 
dětské tvůrce. Na základě výzvy v městském 

zpravodaji i v rámci výtvarné soutěže Talent, 
která probíhala v letech 2007 a 2008 v měst-
ské galerii, se nám sešlo více než dvě stě ob-
rázků s berounskou tématikou. Nejčastěji děti 
malovaly Pražskou bránu, vděčným námětem 
se stala také radnice, Plzeňská brána, medvě-
dárium, městská rozhledna i oba kostely. Vý-
běr byl hodně těžký, ale všechny kresby by se 
nám na stránku vešly snad jen v miniaturním 
provedení. Výtvarné práce, na něž se v tomto 
vydání nedostalo, postupně vystavíme v atriu 
berounské radnice, kde si je veřejnost může 
prohlédnout. Některé z nich vyjdou i v ná-
stěnném kalendáři na rok 2009, který město 
Beroun vydá letos na podzim. V prodeji bude 
v městském informačním centru. � (red)

Pražská brána od hotelu Venedik  – Ema Horká, 6 let

Duslova vila – Ondřej Leipert, 6. třídaBerounka s Černým vrškem – Lucie Bauerová, 14 let

Zábranský kostel – Martina Jankovská, 8. třída

Městský plavecký areál – Vít Kusý, 7. třídaZámečnická ulička – Nikola Neumannová, 14 letZákladní škola Wagnerovo náměstí – Hubert Suchý, 9. třída

Slapská ulice – Martin Břeň, 9. třídaRozhledna na Dědu – Ladislav Rylich, 7. třída Berounská Čertovka – Lucie Feldová, 15 let

Rozhledna na Městské hoře – Jitka Holotínová, 8. třídaRadnice – Hana Zárubová, 9. třída 

Kaplička Bolestné Panny Marie – Vojtěch Stuvka, 6. třída

Kostel sv. Jakuba – Jakub Eisenhamer, 7 let Medvědárium – Ema Reitermanová, 6 let

Berounka pod Tetínem – Zuzana Karbušická, 7. třída Jenštejnský dům – Václav Kopecký, 9. třída

Plzeňská brána – Viktoria-Maria Šváchová, 8 let



Huti. Zvláště v období Velikonoc chodíval do příro-
dy a čerpal tu  sílu a nové dojmy.

V triptychu  „Jaro“(1900) vyjádřil pak osobitost 
svého umění. Rovnoměrně rozvinul celou barevnou 
škálu po celé ploše obrazu, dosáhl vyrovnanosti  
námětu a malířského ztvárnění i rovnováhu mezi 
skutečností a její básnickou podobou. Preislerova 
barevná škála rozepjatá mezi černou a bílou se 
mění, barva se stává svébytným výrazovým pro-
středkem, nositelkou vnitřních duševních stavů, 
citů, vášní a nálad. 

V tomto tvůrčím období se stává ohniskem ob-
razu černá barva. Na počátku je „Obraz z většího 
cyklu“(1902, 1903) zachycující tichý kout u Litavky 
nedaleko železáren. Černá voda rybníků a valouny 
nedaleko Koněprus bývají v té době dominantami 
jeho obrazů. Častými tématy jsou smutky, nevě-
ry, melancholie...“Milenci“, „Černé jezero“, „Dívka 
a jezdec u černého jezera“. Preislerova tvorba této 
doby je ovlivněna setkáním s Edvardem Munchem 
a jeho dílem. 

Od černé barvy 
k životnímu optimismu

V roce 1906 navštívil Jan Preisler při svých 
cestách i Paříž, kde na něho silně zapůsobil Gau-
guin. „Bezvýsledně se léta morduji s něčím, co jiný 
udělal tak zlehka, jako by si hrál“, napsal Zdeňku 
Kratochvílovi. Na čas přestal dokonce malovat. Ale 
pak jako by se chtěl vymanit z melancholie černé-
ho období, opustil černou barvu a nahradil ji sytou 
zelení, žlutí, oranží a modří. Je to období životního 
optimismu, v němž opouští kresebné prvky. V de-
korativních obrazech Kotěrova Národního domu 
v Prostějově, muzea v Hradci Králové či Obecního 
domu v Praze však přetrvávají rysy secese.

V posledním období své tvorby, kdy působí také 
jako učitel na Akademii výtvarných umění v Praze, 
vytváří Preisler pod vlivem Paula Cézanna klasické 
kompozice fi gur v krajině. Dosahuje v nich jednoty 
barevné, tvarové i prostorové. Vznikají obrazy bez 
děje, bez názvu, v nichž není místo pro poezii ani 
pro symboliku barev. Veřejnosti byly  představeny 
až po malířově smrti.

Jan Preisler byl po celý život zakotven ve svém 
rodném kraji, který měl velmi rád. Krajina jeho do-
mova hrála v jeho dílech závažnou úlohu. Černé 
rybníky u Králova Dvora, skály u Koněprus, okolí 
říčky Litavky, lesy nad Trubínem a u Počapel dáva-
jí jeho dílu poezii skutečnosti. Rodný kraj nosil ve 
své mysli i ve svém srdci a v něm, na počapelském 
hřbitově,  spočinul i na jaře 1918.

Preislerovo umění prodělalo svým často svízel-
ným způsobem cestu evropského umění a stalo se 
základem českého umění 20. století. 

� PhDr. Jana Forejtová

O
 malíři Janu Preislerovi se začalo mluvit 
vlastně až na samém sklonku života, 
v posledním roce I. světové války. Ge-
nerace zakladatelů českého moderního 

umění, k níž patřil, končila v té době předčasně svá 
díla.

Legenda o „chlapci 
ze sociální nížiny“

Jan Preisler nebyl žádnou nápadnou fi gurou 
v českém uměleckém světě. Jeho život připomíná 
starou legendu o „chlapci ze sociální nížiny, jehož 

talent byl objeven náhodou“.  Malý Jan, který se 
narodil 17. února 1872 v Počaplech v domku zva-
ném „Židovna“, byl zvláštní, nepraktický a nedruž-
ný hoch. Nemiloval příliš dětské hry, ale raději dělal 
pasáčka nebo rybařil. Byl žákem průměrným a  ro-
diče, kteří neměli příliš pochopení pro jeho záliby, 
z něho chtěli mít slévače. 

Ředitel měšťanské školy v Berouně však roz-
poznal jeho talent a spolu s dalšími vlivnými muži 
z Berouna mu umožnil cestu na Umělecko-prů-
myslovou školu v Praze. Zde, v ateliéru Františka 
Ženíška, strávil Preisler osm let a soustředil se na 
fi gurální kresbu. Přihlásil se také do uměleckého 
spolku Mánes a nechyběl u žádného důležitějšího 

podniku. Přispěl tak k proměně spolku ve význam-
nou výtvarnou instituci. Hodně cestoval, zajímal se 
o literaturu a evropské umění, které procházelo do-
bou velkých převratů a usilovného hledání.

Začátek Preislerovy umělecké dráhy spa-
dá do roku 1895, kdy vytvořil dekorativní lunetu 
u příležitosti III. sletu České obce sokolské. V té 
době se začíná utvářet malířův osobitý styl. Na 
jeho podobu měl vliv i Maxmilián Pirner, jehož 
dílo v mnohém předznamenávalo symbolismus. 
Preisler byl ovlivněn také soudobou německou 
malbou, anglickým preraffaelismem či francouz-
skými symbolisty.

Součástí programu jeho generace byla před-
stava výtvarné kultury jako soužití malby a plastiky 
s architekturou a užitým uměním. V roce 1898 pra-
cuje proto Preisler v Přešticích na nástropní malbě 
„Nanebevzetí Panny Marie“ a dokončuje také své 
práce pro světovou výstavu v Paříži.

Smutky, nevěry, 
melancholie...

Jeho intenzivní vztah k poezii (sám napsal bá-
seň „Vzpomínka“) ho přivedl k ilustracím a knižní 
grafi ce. Ilustruje Kvapilovu „Princeznu Pampelišku“ 
či básnické sbírky Zeyerovy a Březinovy. Plakát pro 
Krajinskou výstavu v Berouně z roku 1899 je dokla-
dem toho, že držel krok i s tímto odvětvím výtvarné 
práce.

Koncem 90. let, kdy se symbolismus na čas 
sbližuje s impresionismem, mají tehdejší Preislero-
vy práce  hodně společného s barevným viděním 
Antonína Slavíčka. Rád se vracel domů do Karlovy 
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Jan Preisler — talentovaný žák mistra Ženíška
V letošním roce si připomínáme 90. výročí úmrtí králodvorského rodák Jana Preislera, jehož tvorba se stala základem českého malířství 20. století

V letech 1902 – 1903 vytvořil Preisler reprezentativ-
ní olejový autoportrét, kde se sice dokonale obleče-
ný, ale s rukama v kapsách a s cigaretou v ústech 
jako dobovým symbolem modernosti, staví pevně 
před diváka, s velkým obrazem otočeným ke zdi 
v pozadí. Svých autoportrétu namaloval za svůj ži-
vot několik. Vlastní podobizna, olej, plátno, 69 x 

39 cm, Národní galerie v Praze.Černé jezero, 1904, olej, plátno, 100 x 150 cm, Národní galerie v Praze. Pro obrazy Černého jezera, které 
byly charakteristické pro jedno z období Preislerovy tvorby, je příznačný melancholický základ.

Preislerův plakát pro Krajinskou výstavu v Berouně z roku 1899 je dokladem toho, že držel krok i s tímto 
odvětvím výtvarné práce.

L etošní tradiční výstava státního okresního ar-
chivu v rámci EHD chce představit minulost 

města z té odvrácené, nepříliš populární strany. 
Kriminalita bohužel byla a dosud je nedílnou sou-
částí společnosti a jako taková se samozřejmě vy-
víjela a odrážela často samu dobu. Měla mnoho 
podob, stejně jako existovalo v minulosti mnoho 
způsobů, jak ji – více či méně úspěšně – čelit. 

Latinským slovem crimen se kdysi ve sta-
rém římském právu označovala trestní obžaloba 
a zároveň čin v této obžalobě obsažený. Nepra-
vé skutky proti platným řádům či zákonům se 
trestaly různým způsobem. Tak třeba z historie 
městského soudnictví v Berouně víme, že mno-
hé závažné skutky se trestaly nejen na hrdle, ale 
třeba jen peněžním vyrovnáním s rodinou oběti, 
z jiných oblastí je ve středověku známo stavění 
smírčích křížů. Za méně závažné přečiny mohl 
být člověk zase na nějakou dobu kupříkladu při-
vázán na pranýř. V případě zapírání nastupovala 
tortura, která se v našem právu udržela až do 
druhé poloviny 18. století.

Výstavka pod názvem „Poslyšte rozsudek!“ 
z dějin kriminality města Berouna bude prezen-
tovat dokumenty počínaje nejstaršími zachova-
nými, které pocházejí z 16. století. Mnoho tzv. 

smolných zápisů bude možné si přečíst v no-
vodobém přepisu, aby zájemce získal obrázek 
o tehdejším procesním právu. Z doby, kdy nad 
spravedlností ve městě bděl rychtář a biřici, 
tj. do poloviny 19. století, se sice nezachovalo 
mnoho pramenů, jsou ale o to zajímavější. 

Druhá část výstavky pak prezentuje krimina-
litu v období po roce 1850, kdy její potírání pře-
vzal sám stát zřízením sítě okresních a krajských 
soudů a ustavením speciálních bezpečnostních 
sborů. Je možné zhlédnout zde především ukáz-
ky ze soudních a později prokurátorských spisů, 
ale i dokumentů nejustiční povahy, které tak či 
onak vypovídají o stavu bezpečnosti ve městě. 

Nebudou chybět dokumenty o specifi cké 
kriminalitě během obou světových válek, ani 
o mimosoudně stíhaných přečinech a přestup-
cích, aby byl obraz „hříšných lidí města be-
rounského“ co nejúplnější. Představeny budou 
samozřejmě i některé spisy odrážejících tzv. 
politickou „kriminalitu“ po roce 1948. 

Doufáme, že si i toto neradostné téma najde 
své příznivce, kteří mohou navštívit státní archiv 
o víkendu 13. a 14. září vždy od 9 do 17 hodin. 
Těšíme se na vaši návštěvu.

 � Mgr. Jiří Topinka

Odhalení pomníku Mistra Jana Husa v BerouněOOOOOOddddddhhhhhh l íííí íkkkkk MMMMMMiiiii t JJJJJJ HHHHHH BBBBBB

Stalo se před 100 lety

J
iž sto let je nedílnou součástí berounského náměstí pomník Mi-
stra Jana Husa, který byl slavnostně odhalen 6. července 1908. 
V předvečer tohoto aktu se Královské město Beroun odělo do 
slavnostního hávu a začala dvoudenní slavnost, která byla pečli-

vě připravována několik týdnů. V této souvislosti se sluší připomenout, že 
to byla právě socha českého velikána a mučedníka, která o 82 let později 
výrazně ovlivnila hlasování občanů o přejmenování tehdejšího Gottwaldo-
va náměstí na Husovo. 

V loňském roce prošla bezmála sto let stará socha rukama restauráto-
rů, aby mohla ze svého podstavce důstojně shlížet na život berounského 
náměstí další desetiletí.

Husův spolek připravoval stavbu pomníku několik let

Myšlenka postavit pomník Mistru Janu Husovi v Královském městě 
Berouně vznikla v roce 1898 při slavnosti Palackého a slavnosti zrušení 
roboty. Tehdy vzdělávací jednota národního dělnictva učinila první krok 
k uctění památky Husovy v předvečer dne jeho upálení. Z jejího podnětu 
bylo osvětleno město a konala se důstojná slavnost, která se potom kaž-
dým rokem pravidelně opakovala. Hlavními iniciátory myšlenky na posta-
vení Husova pomníku byli berounský hodinář Antonín Sobotka a kandidát 
inženýrství Antonín Borovanský. Svým nápadem byli natolik nadšeni, že 
se odhodlali založit za tímto účelem Spolek pro vystavění pomníku Mistru 
Janu Husovi, ač si byli dopředu dobře vědomi toho, že budoucí spolek 
bere na svá bedra gigantickou a nevděčnou práci, která bude stěžována 
různými neuvědomělými lidmi, ať už z ohledů osobních, národnostních 
nebo klerikálních. A jak se později sami přesvědčili, živlové ti skutečně 
pracovali všemožně, aby myšlenku postavení pomníku hned v zárodku 
zničili.

První důvěrná schůze byla svolána do hostince U Českého lva v po-
lovině měsíce ledna 1899, trvalo však ještě více než dva roky, než spolek 
ofi ciálně vznikl. V ustavující valné hromadě v hostinci U Čermáků 23. červ-
na 1901 byl zvolen předsedou spolku Antonín Sobotka, o tři dny později 
na první schůzi spolku v hostinci U Českého lva přiřkli jeho členové funkci 
místopředsedy Adolfu Königovi, jednatelem se stal František Svoboda 
ml. a pokladníkem František Vítkovský. Spolek posléze požádal městskou 
radu k vykázání místa pro postavění pomníku a o uspořádání veřejné sbír-
ky. Původní plány pocházející z Komárovských železáren předpokládaly 
vyrobení pomníku z litiny, se čtyřmi sloupy, které budou spojeny řetězem. 
Výroba sochy byla svěřena berounskému kameníkovi Františku Velíkovi. 
Bezmála sedm let pak trvalo, než se plány spolku podařilo uskutečnit. 

Slavnost k odhalení pomníku Mistra Jana Husa

Od chvíle, kdy byl 22. dubna 1908 založen zvláštní slavnostní výbor, 
směřovala veškerá práce k tomu, aby slavnost stala se skvělou manifes-
tací celého města a širého okolí. Do slavnostního výboru byly povolány 
veškeré zdejší spolky a korporace a také skoro všichni, až na nepatrné 
výjimky – přiložili ruku k tomuto velkolepému dílu spolku „Husova“. Den D 
přišel 6. července 1908. V dobových pramenech se o něm píše: 

„O 5. hodině ranní procházela hudba městem a již po 6. hod. odebrali 
se členové slavnostního výboru na obě nádraží k uvítání hostí, jiní opět 
očekávali hosty v hlavních ulicích, po 8. hod. byli již skoro veškeré spolky, 

korporace, deputace a pozvaní hosté shromážděni v zahradě „u Čermá-
ků“, tam jim předložena pamětní listina, v níž všichni přítomní jména svá 
za dozoru Jar. Scheidlera zapsali: aby pak i širší veřejnosti známo bylo, 
které spolky atd. se průvodu účastnili....

Po 10. hodině seřadil účastníky vrchní pořadatel Jindřich Viereckl 
a průvod s hudbou a banderiem Zdickým v čele ubíral se Křenovkou 
a hořejší branou k soše. Seřadění a pochod trval do 11. hod. dopol., byl 
vskutku mohutný a obecenstvo vyplnilo náměstí zúplna.

Kol sochy seřadil vrchní pořadatel Jindř. Viereckl spolky a korporace 
v široké šiky, předseda spolku Jan Klimt uvítal přítomné, na prvém místě 
zástupce okresního výboru obce král. města Berouna a veškeré milé hos-
ty, mohutný sbor pěvců zapěl úchvatný chorál „Kdo jste Boží bojovníci,“ 
– na tribunu řečnickou vystoupil pak řečník strany národně sociální br. 
Frant. Auda z Prahy a přednesl věcnou a poutavou řeč o významu Mistra 
Jana Husa pro národ český.

Než Bohužel, nemluvil ještě ani půl hodiny a se zakalené oblohy 
spustil se ohromný liják, který potrval až do odpoledne: přes to mluvil br. 
Frant. Auda dále, jednatel spolku Jan Hořický sejmul roušku, sochu zakrý-
vající, čímž akt odhalení proveden, načež po zakončení řečníkově zapělo 
pěvectvo sbor „Hranice vzplála“ a veškeří účastníci se rozešli.

Slavnost ovšem deštěm tímto fi nančně velice utrpěla a to tím víc, ježto 
i celé odpoledne v přestávkách pršelo.

Odpolední slavnost u Čermáků nemohla býti proto konána a přelože-
na tudiž s veškerými atrakcemi do dvorany hotelu U Tří korun.“ � (sou)

Husův spolek dokázal svou myšlenku na postavení pomníku Mistru Janu 
Husovi nakonec zrealizovat, mělo to však za následek ochabnutí jeho sil. 
Největší potíže činila otázka fi nanční, neboť spolek i několik let po postave-
ní splácel dluh na pomník, který postavil mistr kamenický a absolvent so-
chařských kurzů na škole Hořické a zároveň i člen spolku Hus František 
Velík za cenu 4000 K. Díky místopředsedovi spolku továrniku Janu Šimon-
kovi, který dodal spolku darem zábradlí a staviteli Vojtěchu Volfovi, který 
ochotně zajistil zednické práce, se podařilo počátkem června 1912 dokon-
čit i jeho poslední část a pomník ohradit novou, užitečnou ozdobou.

Výstavka o dějinách kriminality: Poslyšte rozsudek!
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Proměny města ve dvacátém století (VII.)
O d pořízení prvních dochovaných snímků Berouna uplynulo jedno a čtvrt století. Pro náš projekt jsme v minulých dílech vybírali fotografi e jak sto let staré, tak poválečné. Tak tomu bude i nyní, ovšem z hlediska lokality zůstaneme – až na jedinou výjimku – na Plzeňském 

předměstí. Doufáme, že tyto pohledy do minulosti největší berounské čtvrti v průběhu posledních sta let budou nostalgickou vzpomínkou pro ty starší i zajímavým překvapením pro ty mladší.

1. Hrdlořezy
Pohledem do křivolaké berounské uličky Hrdlořezy se již dnes pokochat nemůže-

me. Patří mezi ty oblasti města, které zmizely při velké asanaci v 70. letech minulého 
století. Má svůj původ ve středověku a pověst praví, že ke svému jménu přišla tak, že 
zde údajně Češi hrdla řezali svým německým sousedům, kteří jim do křtitelnice hodili 
psa na protest proti českému útisku. Ať už je to pravda nebo ne, příběh dobře vyjadřuje 
nacionální spory v Berouně kolem poloviny 14. století. O dvě století později zde již stálo 
několik málo dřevěných chalup, z jedné strany přilepených k hradbám. V druhé polovi-
ně 18. století tu bylo 13 domků, z nichž majitelé platili městu činži, protože se nacházely 
na obecní půdě. Žili zde chudší obyvatelé (drobní řemeslníci a podruzi) a tento sociální 
ráz si Hrdlořezy udržely zčásti až do století dvacátého. Do uličky se vcházelo z horního 
konce Havlíčkovy, naproti vyústění Hornohradební mezi domy č. 135 a 137, zakrátko 
se lomila a pokračovala podél hradeb po dnešní Holandskou. Stálo v ní kolem dvaceti 
vesměs přízemních domků.

2. Kohnův statek
Starobylý statek čp. 20 na Plzeňském předměstí býval kdysi, vedle statku Pták 

u Berounky, největším hospodářstvím ve městě. Roku 1889 jej získala dcera zdejšího 
movitého židovského obchodníka Eleonora Kohnová. Počátkem 20. století k němu nále-
želo na 110 hektarů půdy, včetně lesní, brdatecká hájenka, šest koní, 20 kusů dobytka 
atd. Rodině nových majitelů však štěstí nepřinesl a smutný konec budovy jen obrážel 
tragédii Kohnovy rodiny. Eleonora se ještě musela dožít roku 1931 jak sebevraždy prv-
ního syna, tak smrti druhého, jenž podlehl tuberkulóze, než sama o tři léta později ode-
šla za nimi. Bezprizorný statek, který míval milionovou hodnotu, za zlomek ceny koupilo 
město pro sídlo okresního úřadu, který zde byl v roce 1936 obnoven. O dvě léta později 
starodávný statek padl a v roce 1941 se na jeho místě otevřela nová budova okresního 
úřadu a četnické stanice. Rok předtím, než z Berouna odjel první transport Židů do 
plynových komor. Koneckonců, v této perspektivě měli Kohnovi vlastně „štěstí“…

3. Železniční most
Od roku 1862 byl Beroun spojen se světem prostřednictvím „železného oře“. Čes-

kou západní dráhu však poměrně záhy doplnila také Transverzální dráha Rakovník-
Protivín, která se s výše jmenovanou křížila právě v Berouně. Projektovat se začala 
v roce 1873 a již o tři roky později na ní vyjel první vlak. V Berouně musela dráha 
překonat poměrně širokou řeku, a tak se tu v letech 1873-1874 stavěl most, nejdelší 
na celé dráze (212 metrů). Měl pět polí tvořených příhradovou ocelovou konstrukcí 
s dolní mostovkou, kterou inženýři použili i u mostu ve Žloukovicích. Vyrobila a smonto-
vala jí kladenská Vojtěšská huť (pozdější Poldi). Jak čtenář jistě uzná srovnáním obou 
snímků, byla mnohem estetičtější než nová konstrukce z poválečné doby. Celou váhu 
nesly čtyři kamenné mostní pilíře, které musely odolat častým povodním na Berounce. 
O jejich kvalitě svědčí, že slouží dodnes. Dobová fotografi e rovněž zobrazuje v pravé 
části menší stavbu, která však s drahou neměla nic společného; šlo o vodárnu králo-
dvorských cementáren. 

4. Na Plácku
Takřka idylický, poklidný pohled z roku 1903 na tzv. Plácek, neboli Tržní náměstí 

(nynější náměstí Marie Poštové), na dobové fotografi i připomíná, jak velké změny se 
od té doby udály. Malému náměstí nad Horní branou dominoval domek s městskou 
váhou, postavený koncem 19. století. Probíhaly tu totiž také pravidelné trhy vesměs se 
zemědělskými produkty, ovšem kromě dobytka a koní – trhy tohoto druhu se odehrávaly 
Na Tržišti až za Plzeňkou. Za místo k prodeji se tehdy platilo od jednoho krejcaru (husa) 
do dvaceti krejcarů (celý vůz). Podoba plácku se do dnešních časů hodně změni-
la. Jak vidno, ani náměstíčko, ani přilehlá Litavská (dnes Tyršova) ulice ještě nebyly 
dlážděny. Starou váhu roku 1931 nahradila nová a o šest let později ji město pronajalo 
soukromníkovi. Zmizela, jako mnohé, v padesátých letech. Poslední změnou tohoto 
prostoru byla kompletní rekonstrukce křižovatky, dokončená v červnu 2008. Snad jen 
ten staletý kaštan u domu čp. 204 tu stojí dodnes jako němý svědek provinčních i dě-
jinných událostí.

5. Školy na Plzeňské ulici
Mohutnou frontu školních budov na Plzeňské ulici ukazuje dobový snímek z po-

čátku dvacátého století. Ve své době se po kasárnách jednalo o jednu z největších 
světských staveb ve městě. Zdaleka však nevznikla najednou, nynější Jungmannova 
základní škola má pohnutou historii. V těsném sousedství roku 1869 zrušené piaristické 
koleje, vyrostl roku 1883 palác pro nově založené měšťanské školy (chlapeckou a dív-
čí), zčásti však sloužila pro některé třídy obecných škol, umístěné v sousední budově 
po piaristech (dívčí) a ve staré radnici na náměstí (chlapecká). Neudržitelná prostorová 
nouze vedla radní k tomu, aby nechali zbourat bývalou piaristickou kolej a na jejím mís-
tě v letech 1905-1916 vystavět velkou přístavbu čp. 31. Ani to samo o sobě nepomohlo, 
o pár let později musela radnice sáhnout do pokladny a postavit dvě obvodové školy 
na Závodí a Zavadilce. A to budovu kromě měšťanek a obecných škol používaly ještě 
různé pokračovací průmyslové školy. Nedosti na tom, v letech 1910-1914 musela hostit 
dokonce i gymnázium, než se zmohlo na vlastní sídlo. 

6. Autobusové nádraží u Tiby
Místo V Lukách se již před mnoha lety vyhlédl pražský židovský podnikatel Aron 

Dormitzer a postavil zde roku 1835 v místech starého mlýna svoji textilní továrnu, kterou 
později odprodal Kubinzkému. Přádelna vcelku prosperovala, významně se rozšiřova-
la a ani spojenecké bombardování v roce 1945, které jí omylem zasáhlo, nedokázalo 
přerušit výrobu. Snímek ze 70. let zachycuje autobusové nádraží v ulici před textilkou. 
První autobusy začaly jezdit z Berouna koncem 20. let (Beroun-Skryje). Dlouhou dobu 
mívaly stanoviště přímo na hlavním náměstí, po válce se na jeden čas přesunuly do 
ulice Karly Machové a v roce 1973 k Tibě. Ovšem ani zde nezůstaly. Roku 1979 se 
obyvatelé konečně dočkali stálého autobusového nádraží na Závodí u lávky. Na louce 
v 80. letech začal pomalu vyrůstat objekt družstva invalidů, který však nikdy nebyl 
dokončen. V jeho sousedství se pak roku 1996 objevila novostavba státního okresního 
archivu, který měl své fondy roztříštěné na několika místech okresu. 

� Připravil Mgr. Jiří Topinka, Státní okresní archiv Beroun
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PROGRAMPROGRAM
DNY EVROPSKÉHO DEDICTVÍ
EUROPEAN HERITAGE DAYS

PROGRAM
BEROUNSKÝCH OSLAV
Časový plán oslav

Sobota 13. 9. 2008
 8:00 Zahájení Hrnčířských trhů 

Beroun
 9:00 Koncert dechové hudby 

BEROUŇAČKA na Husově 
náměstí

 9:45 Křest knihy „Dějiny Berouna“ 
v atriu radnice

 10:15 Vernisáž výstavy fotografi í 
studentů FAMU - Výstavní síň 
Jiřího Jeníčka v Pražské bráně

 10:45 Koncert VELKÉHO SWIN-
GOVÉHO ORCHESTRU na 
Husově náměstí

 11:00 Vernisáž výstavy na téma 
partnerství mezi městy Beroun, 
Goslar, Rijswijk a Brzeg - 
Holand ský dům

 12:30 Vystoupení TANEČNÍHO 
CENTRA R.A.K. Beroun na 
Husově náměstí

 13:00 Ofi ciální zahájení místních oslav 
Dnů evropského dědictví 
(European Heritage Days - 
EHD) – fanfáry a Óda na radost

 14:00 „Berounský drak 2008“ 
– zahájení 3. ročníku závodu 
dračích lodí na řece Berounce 
nad jezem (rozjížďky od 11:00)

 14:00 Slavnostní vyhlášení vítězů 
soutěže hrnčířů “O nejlepší 
zahradní keramiku” a udělení 
ocenění „Zlatá brána“ – na 
Husově náměstí

 14:45 Vystoupení hudební skupiny 
NO HEROES na Husově 
náměstí 

 16:00 Vystoupení folklórního souboru 
MOTOVIDLO na Husově 
náměstí

 17:00  Koncert „Hudba pro radost“ 
v kostele svatého Jakuba 
v Berouně

 18:00 Ukončení 1. dne Hrnčířských 
trhů Beroun

 19:00 Divadelní představení „Poslední 
ze žhavých milenců“ v podání 
souboru Herci 1. generace ve 
Společenském domě Plzeňka

Neděle 14. 9. 2008
 9:00 Zahájení 2. dne Hrnčířských 

trhů Beroun
 9:00 Koncert dechové hudby 

BEROUŇAČKA na Husově 
náměstí

 10:45 Vystoupení hudební skupiny 
TŘI DNY NA BŘIŠE na Husově 
náměstí

 13:00 Vystoupení hudební skupiny 
TŘEHUSK na Husově náměstí

 17:00 Zakončení Hrnčířských trhů 
Beroun a místních oslav Dnů 
evropského dědictví

1. Radnice
13. 9. 2008 14:00 – 17:00
14. 9. 2008 9:00 – 12:00 12:30 – 17:00

Během oslav EHD budou mít návštěvníci mož-
nost seznámit se s historickou radniční budovou 
i s novou přístavbou. Ve velké zasedací místnosti 
si budou moci prohlédnout městskou kroniku 
a nejzajímavější fotografi e z posledního období. 
V obřadní síni bude vystavena městská insignie 
v podobě starostenského řetězu, která se Be-
rouňanům poprvé představila při oslavách EHD 
v roce 2000. 

2. Pražská brána
13. 9. 2008  10:30 – 12:00 12:30 – 17:00
14. 9. 2008  9:00 – 12:00 12:30 – 17:00

Pražská brána - Výstavní síň Jiřího Jeníčka se i le-
tos představí výstavou fotografi í. Od září 2000 zde 
pravidelně vystavují své práce studenti pražské 
FAMU. V sobotu 13. 9. v 10:00 se zde uskuteční 
slavnostní vernisáž osobní výstavy fotografi í Davi-
da Steckera, z ateliéru dokumentární tvorby pod 
vedením Prof. Pavla Diase s názvem Bogatynia.

3. Plzeňská brána
13. 9. 2008   9:00 – 17:00
14. 9. 2008   9:00 – 17:00

V prostorách Plzeňské brány čekají návštěvníky za-
jímavé stálé expozice – Strážiště a stavební rozvoj 
města, Věžní hodinový stroj a Beroun a jeho histo-
rická privilegia. Z ochozů brány se otevírá zajímavý 
pohled na historické jádro města.

4. Duslova vila
13. 9. 2008  9:00 – 12:00 12:30 – 17:00
14. 9. 2008  9:00 – 12:00 12:30 – 17:00 

Novorenesanční Duslova vila je zapsána v ústřed-
ním seznamu nemovitých památek. 
V přízemí se nachází Městská galerie Beroun. 
V rámci EHD mohou návštěvníci obdivovat nejen 
nádherný interiér galerie, ale i výstavu obrazů Karla 
Součka s názvem „Půl století s paletou“. O historii 
vily i její rekonstrukci podá odborný výklad pracov-
nice galerie.

5. Jenštejnský dům
13. 9. 2008   9:00 – 17:00
14. 9. 2008 9:00 – 17:00

Muzeum Českého krasu v Berouně nabídne 
v rámci EHD návštěvníkům nejen své stálé ex-
pozice, ale i právě probíhající aktuální výstavy. 
V prostorách muzea, na Husově náměstí, si mo-
hou zájemci prohlédnout stálé expozice: Z dějin 
řemesel města Berouna, Pamětní síň Václava 

Talicha, Pamětní síň Jana Preislera, Český kras 
– osídlení člověkem, Berounští měšťané v portré-
tech 18. a 19. století, Živá příroda Českého krasu, 
Jeskyně a jeskyňáři v Českém krasu, Geologicko 
– paleontologická expozice Barrandien a Etno-
grafi cká expozice. Ve dvoře muzea se nachází 
expozice pod širým nebem Geopark Barrandien, 
kde ve dnech EHD bude probíhat Jarmark lido-
vých řemesel.

� Aktuální výstavy:

Lughovo berounské léto, Krajina světel a stínů 
a Malé vodní toky středních Čech.

6. Měšòanský dům čp. 89
13. 9. 2008 9:00 – 12:00

Návštěvníci si budou moci prohlédnout sklepní 
prostory barokního štítového domu a seznámit se 
s historií tohoto významného privátního památko-
vého objektu. 

7. Děkanský kostel sv. Jakuba 

Většího
13. 9. 2008 9:00 – 12:00  13:00 – 17:00
14. 9. 2008 13:00 – 17:00

Děkanský kostel sv. Jakuba Většího tvoří jednu 
z hlavních dominant města. V rámci EHD si budou 
moci návštěvníci prohlédnout interiér kostela. V so-
botu 13. 9. v 17:00 hodin se zde uskuteční koncert 
s názvem „Hudba pro radost“. V programu vystou-
pí fl étnistka Anežka Beščecová s varhanním dopro-
vodem Lukáše Petřvalského.

8. Hřbitovní kostel Zvěstování 

Panny Marie (Zábranský)
13. 9. 2008  9:00 – 12:00 13:00 – 17:00
14. 9. 2008   9:00 – 12:00 13:00 – 17:00

Významná berounská historická památka otevře 
své brány návštěvníkům v rámci oslav Dnů evrop-
ského dědictví. 

9. Kaple Bolestné Panny Marie
13. 9. 2008   9:00 – 12:00 13:00 – 17:00
14. 9. 2008   9:00 – 12:00 13:00 – 17:00

Kaple Bolestné Panny Marie byla postavena u stu-
dánky, u níž se v roce 1723 udála řada zázraků 
a jejíž vodě byla připisována léčebná moc. Kapli 
nechal v roce 1724 postavit berounský děkan Jiří 
Procházka de Lauro. K prameni se zázračnou 
vodou se často konala procesí věřících zblízka 
i zdaleka. V roce 1893 byla podle návrhu architekta 
Josefa Mockera přestavěna v novogotickém slohu. 
Veřejnosti se otevírá jednou ročně v rámci oslav 
Dnů evropského dědictví.

Státní okresní archiv
13. 9. 2008   9:00 – 17:00
14. 9. 2008   9:00 – 17:00

V budově Státního okresního archivu bude otevře-
na výstava „Kriminalita v Berouně v průběhu věků“. 
Více informací na straně 5.

Holandský dům
13. 9. 2008 11:00 – 12:00 12:30 – 17:00
14. 9. 2008  9:00 – 12:00 12:30 – 17:00

Ve výstavní síni Holandského domu proběhne 
v sobotu 13. 9. 2008 v 11:00 vernisáž výstavy na 
téma partnerství mezi městy Beroun, Brzeg, Goslar 
a Rijswijk.

Městská hora - lesopark 
a rozhledna
13. 9. 2008   9:00 – 19:00
14. 9. 2008   9:00 – 19:00

Oblíbeným cílem turistů a rodin s dětmi je beroun-
ský lesopark Městská hora, který vznikl na konci 
19. století péčí berounského okrašlovacího spolku. 
V letech 1996 – 2000 proběhla celková revitalizace 
lesoparku. Vedle dvou dětských hřišť pro různé vě-
kové kategorie zde návštěvníci najdou 13,6 metrů 
vysokou rozhlednu z roku 1936, z níž je možné vi-
dět město jako na dlani, a medvědárium. Lesopark 
je nejvýznamnější a nejrozsáhlejší součástí přírodní 
složky kulturního dědictví města. 

Berounské medvědárium
Symbol medvěda má město Beroun ve znaku i na 
svém praporu. V říjnu 2000 si navíc pořídilo také 
medvědy živé. Pro medvědí bratry Matěje, Vojtu 
a Kubu, s nimiž režisér Václav Chaloupek natočil 
úspěšný Večerníček Méďové, vybudovalo na sva-
hu Městské hory medvědárium s třemi ložnicemi, 
přípravnou krmiva a výběhem o rozloze téměř 25 
arů. Medvědí trojčata se narodila 13. ledna 2000 
v Českém Krumlově čtrnáctiletým rodičům Kateři-
ně a Vokovi. Medvědárium je přístupno denně bez 
omezení.

XII. ročník Hrnčířských trhů 

Beroun
13. 9. 2008   8:00 – 18:00
14. 9. 2008   9:00 – 17:00

Na Hrnčířských trzích Beroun, které navazují na 
slavnou tradici středověkého a raně novověkého 
berounského hrnčířství, se představí přes dvě stě  
hrnčířů a keramiků z Česka i ze zahraničí. Mediální-
mi partnery dvanáctého ročníku jsou vydavatelství 
Ringier, Country rádio, Rádio Impuls, Český rozhlas 
Region a časopis Keramika a sklo. Více informací 

na straně 1.

B. Doprovodné akce 
nevázané na konkrétní 
kulturní památku

Berounské památky
zapsané v Ústředním seznamu nemovitých 

kulturních památek ČR, zpřístupněné ve dnech 
13. a 14. září 2008

V městské památkové zóně

Dolní (Pražská) brána

Horní (Plzeňská) brána

Radnice (čp. 68)

Duslova vila

Městská rozhledna

Děkanský kostel sv. Jakuba

Mimo městskou 
památkovou zónu

Areál hřbitovního kostela
Zvěstování Panny Marie

Areál kaple Bolestné Panny 
Marie na Černém vršku

ˇ

ámci oslav Region a časopis 
nanana strstrs aněaně 1.
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A. Zpřístupněné památky a doprovodné akce vázané na 
konkrétní kulturní památky



Horší než 
vandrovní nevěstka
projednáno: 1570
provinilci: Lukáš Klí, jinak Hůla, servus (měš-
ťan Beroun) a Dorota, dcera Ludmily Šrámovité 
(Beroun)
trestný čin: vzájemné urážky na cti

L
ukáš Klí urazil Dorotinu matku Ludmilu, 
ženu Jana Šrámovitého, tkalce z Biřičské 
ulice. Řekl jí, že je horší než vandrovní 
nevěstka, metlami sekaná a celý její rod, 

že je od kata vyprošený. Ludmilina dcera Dorota 
naopak napadla Lukáše, že je arcizrádce, pes cizác-
ký (byl německé národnosti) a chtěl utopit mlynáře 
Kunráta.

Zastřelil ovčáckého 
pacholka ručnicí
projednáno: 26. V. – 10. XI. 1654
trestný čin: vražda ovčáckého pacholka Jakuba 
Klosera, poddaného komorních panství

Ž
alobcem byl Jakub Veltruský z Veltrub, 
regent panství nejvyššího purkrabí praž-
ského, zastoupený plnomocníkem Simeo-
nem Smichiusem, purkrabím hořovického 

panství; Jan Rous měl spor s ovčáckým pacholkem 
pro vypasení ovsa ovcemi, které ovčák nechal jen 
za dozoru pacholete; v hádce Kloser zbil Rouse holí 
(rány za uchem a na ruce) až upadl, holí udeřil 
i Štěpána Ondráčka, který prosil, aby Rouse ne-
zabil; Rous pak v hněvu sedl na klisnu s nabitou 
ručnicí, dohonil Klosera a zastřelil ho (měl v těle 
jednu kulku a 13 broků), ačkoli za ním jel rytíř 
Adam Jindřich Strachovský ze Strachovic a na Žel-
kovicích.

Hrnec s máslem 
na hlavě
projednáno: 13. VIII. 1655
provinilec: Jíra Bečák, poddaný křivoklátského 
panství, Chýňava
trestný čin: pokusy o znásilnění

Ž
alobcem byl berounský měšťan Jiří Štem-
berk na místě své manželky Kateřiny, 
kterou obžalovaný přepadl 14. VI. blízko 
Štemberkova pole, popadl za nůši a říkal 

jí „bezbožná“ slova; Kateřina se bránila; pak vyru-
šen a chycen měšťany Janem Kavkou, Danielem 
a Pavlem Každých; již dříve přepadl sedmnáctiletou 
Ludmilu Kůrovou z Levína, která se sestrou Kateři-
nou a Annou Studničkovou šla z Levína do Králova 
Dvora do domu řezníka Hořického ke svatebním 
přípravám; povalil Ludmilu na silnici a zakryl jí 
ústa, Studničková jí bránila, roztrhla násilníkovi 
košili a posadila mu na hlavu hrnec s máslem, kte-
rý nesla s sebou; všechny tři křičely a utíkaly zpět 
domů; Bečák šel za nimi až k počaplským božím 
mukám; Markyta Hašková z Počapl, třicetipětiletá 
hospodyně u Kůrových, dosvědčila, že přišly domů 
po půlnoci a stěžovaly si na násilí; stížnost předne-
sena též důchodnímu písaři v Králově Dvoře.

Tajně vařil doma pivo?
projednáno: 16. VII. – 16. XI. 1655
provinilec: Václav Ron, měšťan, Beroun
trestný čin: urážka na cti

Ž
alobcem byl císařský rada Tomáš Cruciger, 
kterého Ron nařkl, že ve svém domě vařil 
tajně pivo ze 14 strychů sladu (později 
tvrdil, že nemluvil o krádeži); berounský 

bečvář přiznal, že rychtáři zhotovoval sudy, ale 
neví, na co je používal, jednal vždy s rychtářovou 
manželkou Dorotou; ta brala ve sladovně slad z ci-
zích hromad, ale nakonec všechno vrátila.

Smrtelně zraněn konví
projednáno: 7. VIII. 1559
provinilec: Douša, jinak Duchek Sršeň
trestný čin: vražda („mord“)

D
ouša zranil Špačka konví s pivem, 
Špaček nevyhledal včas ošetření a ze-
mřel; Douša proto vinen jen zraněním; 
uvězněn, dokud nepostaví rukojmí 

a nevyrovná se se žalobkyněmi.

Špatné vydělání kůží 
nebo prašivina?
projednáno: 11. III. – 16. III. 1624
provinilec: Andreas, jirchář, měšťan, Beroun
trestný čin: špatné vydělání koží nebo záměna 
koží

S
vědkové jircháře Andrease městský rych-
tář Jan Kameš, David Každých a úřední 
služebník Jan Vojnar dosvědčili, že An-
dreas nezjišťoval, zda Mikuláš Klos, kte-

rý přinesl kůže, vypovídal před městskou radou; 
dobrozdání Šimona Fišera z Hořovic a berounské-
ho měšťana Jakuba Bašlíka, mistrů jirchářského 
řemesla, že Andreas zpracoval kůže správně a ne-
dostatky, které Jaroslav Ota reklamuje, pocházejí 
z toho, že kůže byly prašivé; Jan Likava Klatovský 
a tmáňský úředník Jan Němeček, poddaný Jana 
Wencla z Kolsdorfu, dosvědčili, že Andreas špatně 
hodnotil kůže již když byly přineseny; Jan Tábor-
ský vypověděl, že Otův ovčák tvrdil, že jeho ovce 
prašivinu nemají.

Silniční loupež
projednáno: 14. X. – 1. XI. 1449
provinilec: Dva nejmenovaní poddaní Oldřicha 
z Hradce

O
ldřich z Hradce si stěžuje na Beroun-
ské, že jeho poddané zajali neprávem, 
když šli ze senoseče; žádá, aby se 
Oldřich z Rožmberka zasadil o jejich 

propuštění; pravděpodobná souvislost s domácí 
válkou v době mezivládí mezi stranou Oldřicha 
z Rožmberka (tzv. strakonickou jednotou) a stra-
nou Jiřího z Poděbrad; k zajetí došlo v době 
příměří.

Text z historických pramenů sestavila 
Jitka Soukupová, ilustroval Kameel Machart 
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Nařčení z krádeže 
obecního vola
projednáno: 14. VII. – 26. X. 1564
provinilec: Regína Čudná (Cudná)
žalobce: řezník Jan Slinta
trestný čin: urážka na cti (nařčení z krádeže 
obecního vola)

O
bžalovaná dokázala, že Slinta vola 
skutečně vzal, přiznal krádež před 
rychtářem a třemi dalšími svědky a byl 
proto vězněn; starší řeznického cechu ho 

proto odmítli přijmout za mistra a jeho vý mluvu, 
že se domníval, že vůl pochází z plzeňského stáda, 
odmítli s tím, že krádež zůstává krádeží.

Zpronevěra 
berničních peněz
projednáno: 21. III. – 4. III. 1603
provinilec: Jindřich Čížek, řezník, primátor 
a později berounský radní
trestný čin: zpronevěra 450 kop gr. berničních 
peněz; nedbalá správa obecního jmění
žalobce: Maxmilián Albín z Jenčova, královský 
rychtář

P
eníze údajně shořely při požáru v roce 
1599; zároveň obviňován, že používal 
obecní dříví pro svou potřebu; pod-
le výpovědi svědků měšťanů, starších 

obecních) u městského soudu na Novém Městě 
pražském však spravoval obecní majetek dobře.

Chutná divoká prasata
projednáno: 13. I. 1623
provinilec: Jan Strejček, mlynář, obyvatel, Beroun
trestný čin: lesní pych

O
bviněný byl přistižen s dlouhou ručnicí 
v lesích na křivoklátském panství; při-
znal před hejtmanem panství Tibur ciem 
Čejkou z Olbramovic a fořtmistrem 

Volfem Zygranadem z otroku, že slyšel v Berouně 
povídat, že divoká prasata jsou velmi chutná, tak 
se na ně vypravil, ale střelil po srně; přiznal též, že 
chodil do lesů s berounským pekařem Houskou.

Pod postelí bez kalhot
projednáno: 17. XI. – 29. XI. 1621
provinilci: a) Dorota Tatíčková, berounská 
služebná, b) Daniel Vokoun, měšťanský syn, 
Beroun
trestný čin: a) smilstvo, podezření z infanticidia, 
b) smilstvo, podezření z navádění k infanticidiu
žalobce: městský rychtář Jonáš Čermák

S
vědkové bývalý městský rychtář Jan 
Zelenka a právní služebník Jan Hora 
slyšeli o neoprávněném soužití obvi-
něných od (nejmenovaných) lidí a šli 

proto k druhé hodině na noc (o dvacáté hodině) 
s Janem Charvátem a jinými pomocníky do pří-
bytku Doroty Tatíčkové; nalezli Daniela Vokouna 
v komoře pod postelí bez kalhot; oba provinilci 
byli odvedeni do vězení, kde Dorota přiznala, že 
je s Danielem tři měsíce těhotná; ten tvrdil, že si 
chce Dorotu vzít za ženu; proto za přítomnosti 
císařského rychtáře Jindřicha Čížka a purkmis-
tra Pavla Kulhánka propuštěni z vězení; svěd-
kyně vypovídají o pozdější hádce mezi Dorotou 
a Danielem, v níž Daniel obvinil (po vzájemných 
urážkách) Dorotu, že zabila dítě; ta se hájila, že 
ji k tomu naváděl; do hádky zapojeni i rodiče 
Daniela; svědek Matěj Rudolf neví nic o infanti-
cidiu, ale dosvědčuje, že když byli na berounské 
faře ubytováni Mansfeldovi vojáci, jeden z nich 
donutil Dorotu k souloži a ona se pak s nimi dále 
intimně stýkala.

Šeredný ďábel navedl 
děvečku ke zločinu
projednáno: 20. VII. – 15. XI. 1651
provinilec: Eva Blažková, služebná děvečka, pod-
daná Jana Vykarta Vřesovce, Popovice
trestný čin: infanticidum („mord nad vlastním 
plodem provedený)

D
ěvečka sloužila původně se svou mat-
kou na křivoklátském panství ve sklen-
ných hutích, pak na točnickém panství, 
na poště ve Zdicích, naposled (osmnáct 

týdnů) u sládka v Popovicích; prohlédnuta násilím 
komisí složenou ze tří žen, zapírala a nechtěla se 
přiznat; posléze se svěřila ženě bažantníka, která 
ji přesvědčila, že je třeba dítě zakopat na hřbitově; 
nalezeno podřezané děvčátko; za otce označila ne-
známého kuchaře, který jednu noc přespal se svým 
pánem na zdické poště, zabít dítě jí prý navedl 
„šeredný ďábel“ což jí nikdo nevěřil; zpráva o činu 
podána důchodnímu písaři Kryštofu Mersteinovi, 
který dal delikventku uvěznit v Berouně a podal 
zprávu hejtmanům Podbrdského kraje; hejtman 
komorních panství podal zprávu České komoře, 
která nařídila, jak postupovat dále a zprávu o prv-
ních výsleších podal též osobně do rukou dvou 
zástupců městské rady v Berouně, kteří ji předali 
městskému soudu; hejtman též vznesl dotaz ke 
krajským hejtmanům ve věci nákladů na věznění 
a exekuci, protože delikventka nebyla poddaná ko-
morních panství.

Podezřelá vyrážka
projednáno: 6. IX. – 22. IX. 1631
provinilec: Jindřich Sládek, měšťan, Beroun
trestný čin: podezření z cizoložství

S
ládkovi se vyrazila podezřelá vyrážka 
(„nějaké jako neštovičky“), vyvstalo po-
dezření z pohlavní nemoci; obžalovaný 
nebydlel ve svém domě ve městě, ale byl 

zastižen ve své chalupě v Rybářích; tvrdil, že ne-
moc dostal z užívání nějakých „truňků“; císařský 
rychtář určil k prohlédnutí Sládka Davida Každých 
a Řehoře Vlčka; Sládkova žena pak obvinila Kaž-
dého z klevet; vyslýchán Jan Čejka, který byl „ko-
morou“ u Sládka, ale ten slyšel, jak Sládek pláče 
a naříká.

v letech 
1449 – 1655

O čem
jednal 

berounský


